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SESIÓN PLENARIA 

 
11. - Pregunta N.º 130, formulada a la Presidenta del Gobierno, relativa a cómo puede afirmar que Cantabria está 

sola ante la inacción del Gobierno de España cuando se están desarrollando más proyectos que con ningún 
gobierno anterior, presentada por el Grupo Parlamentario Socialista. [11L/5150-0130] 

 
LA SRA. PRESIDENTA (González Revuelta): Ruego al secretario segundo que dé lectura del punto undécimo del 

orden del día y pido silencio, por favor. 
 

EL SR. GÓMEZ GÓMEZ: Pregunta número 130, formulada a la presidenta del Gobierno, relativa a cómo puede 
afirmar que en Cantabria está sola ante la inacción del Gobierno de España, cuando se están desarrollando más proyectos 
que con ninguno, que con ningún gobierno anterior, presentada por el Grupo Parlamentario Socialista. 

 
LA SRA. PRESIDENTA (González Revuelta): Para formular la pregunta, por el Grupo Socialista, tiene la palabra el 

Sr. Iglesias. 
 

EL SR. IGLESIAS IGLESIAS: Gracias presidenta. Buenas tardes. 
 

Señora presidenta, Sra. Buruaga, hace dos semanas se fue usted a Asturias a un mitin, creo que con el candidato 
del Partido Popular asturiano, y dijo que Cantabria lleva tres años más sola que la una. ¿No? Dijo, creo que tal cual. Que el 
Gobierno de España la ignoraba. Entendí que a Cantabria no a usted, a Cantabria y que esta región está bloqueada por el 
análisis, por la parálisis del ejecutivo central. Vamos, su relato habitual, pues lo que el mantra este del motor único que viene 
diciendo habitualmente usted. Entonces, nuestra pregunta es: ¿por qué quieren engañar a los cántabros y las cántabras? Y 
me explico. Al terminar usted ese mismo encuentro en Asturias en Panes, creo que fue, dijo una cosa que sí que era cierta, 
que la buena política se mide en resultados, y eso mismo voy a hacer yo hoy. Voy a demostrarle que no tiene usted razón 
con algo muy sencillo, datos, nombres de inversiones, nombres de los pueblos donde se hacen esas actuaciones, 
inversiones concretas y no me voy a ir mucho tiempo atrás. Me voy a ir a los últimos cuatro meses, solamente, donde el 
Gobierno de España ha anunciado una gran cantidad de inversiones. Miren, un millón y medio para la rehabilitación de 
firmes de asfalto sostenible en la nacional 634 a su paso por Ontón; más de 6,5 millones para estabilizar los taludes en las 
trincheras de Treto y Udalla; 7,4 millones para el Parador de Santillana del Mar; nueve millones para la mejora fluvial del río 
Saja a su paso por Cabezón, por Mazcuerras y por Reocín. Y como usted sabe, en Reocín está mi pueblo, Caranceja, muy 
afectado por las inundaciones, y le puedo decir con toda claridad lo que no hizo, absolutamente nada, el Gobierno de su 
partido, el Partido Popular de Mariano Rajoy, y eso no me lo tiene que contar nadie, no hablo de oído. Y continúo, 10 millones 
para el nuevo cuartel de la Guardia Civil en Laredo 11,2 millones para una nueva área de servicio doble en Penagos, más 
de 28 millones para eliminar los pasos a nivel de muchos municipios de Cantabria, más de 50 millones para duplica r la vía 
entre Astillero y Orejo, que finaliza, como saben este mismo año; 43 millones de euros para 12 actuaciones de restauración, 
que afectarán a 512 hectáreas ubicadas en tres espacios adscritos a la Red Natura 2000, como pueden ser las marismas 
de Santoña, Victoria y Joyel; y todo esto, Sra. Buruaga, es lo que está haciendo el Gobierno de España en nuestra tierra, en 
Cantabria. 

 
Pero estas son solo una parte, son tan solo los anuncios, como le decía, de los últimos cuatro meses, de enero a 

últimos de abril; pero hay muchos más, Sra. Buruaga, un esfuerzo presupuestario que no es nuevo, que empezó en cuanto 
el PSOE entró en la Moncloa hace ocho años, empezando por pagar la deuda de Valdecilla. Lo recuerda, ¿verdad? Yo creo 
que sí lo recuerda. Desde entonces no ha dejado de llegar dinero a Cantabria del Gobierno de España para grandes 
proyectos y le pongo solo tres ejemplos concretos, 173 millones para el tercer carril de la A-67 en Torrelavega, entre 
Santander y Polanco; casi 114 para el desfiladero de La Hermida y 160,6 millones en el enlace de Sierrapando -Barreda, el 
nudo de Torrelavega, como conocemos, donde el Sr. De la Serna, su compañero, no había dejado ni las expropiaciones 
hechas para iniciar la obra. 

 
Y, por supuesto, el Plan Estatal de Vivienda, que por fin ha aceptado, creo, y que supone triplicar la financiación para 

más vivienda pública, asequible y protegida; 133 millones de los que 80 pone el Gobierno de España. Y, como decía, estas 
no son todas, y usted lo sabe. No tengo tiempo para decir todas las inversiones que hay, pero, bueno, puedo mejorar el 
empuje de la inversión estatal pues en La Pasiega, en el MUPAC, en las integraciones ferroviarias de Santander, de 
Camargo, de Torrelavega, así como los 1.600 millones de euros del Plan de Cercanías de Cantabria, que es la mayor 
inversión jamás hecha en esta región. Hasta las viviendas sociales que están inaugurando el Sr. Media y usted últimamente 
cuentan con financiación del Gobierno de España, aunque se esfuercen bastante en admitirlo, Sr. Media, pero no se 
preocupe, que hoy pregunto a la señora presidenta. 

 
Y eso no son todos, y no todos son obras porque también hay cosas cosas importantes, como el ingreso mínimo vital 

para 21.304 personas de Cantabria y más de siete, casi 8.000 hogares. Entonces, la pregunta es fácil. ¿Cómo puede decir 
que Cantabria está más sola que la una, cuando el Gobierno de España está empujando en los principales proyectos que 
se están realizando en esta región en estos momentos? 
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Y mire, cuando Íñigo de la Serna estaba en el Consejo de Ministros, no recuerdo una inversión, ni siquiera parecida 

en Cantabria, eso sí a Cantabria llegaban todos los días infografías. En definitiva, cientos de millones de euros que se 
reparten a lo largo y ancho de toda. Cantabria, desde Castro hasta Unquera, o desde Santander hasta, hasta Liébana. Y 
esto yo creo que se llama compromiso, un compromiso real que se traduce en euros en obras y en proyectos que están 
muchos de ellos ya en marcha. 

 
Efectivamente, muchas son obras que tardarán lo sabemos, porque las grandes transformaciones no se hacen de un 

día para otro, usted lo sabe, pero la Cantabria que verán nuestros hijos dentro de unos años con infraestructuras renovadas, 
servicios reforzados y oportunidades ampliadas, estarán construidas con el impulso del Gobierno de España. Lo que sí estoy 
seguro es que todas ellas van a acabar mucho antes de las promesas que desde su Gobierno tenemos desde el primer día 
de esas que repiten cada presupuesto, cada año, tres años de legislatura, el centro de dependencia de Parayas, el hospital, 
ese de Castro, la promesa del parque tecnológico y de la salud, que, bueno, si lo vemos dentro de dos legislaturas, pues 
igual tenemos suerte. 

 
Y mire, tiene derecho usted a discrepar, eso está claro, e incluso puede hacer oposición a Moncloa, desde Peña 

Herbosa, como como hace, pero lo que no debería es mentira, a los cántabros y a las cántabras. Por tanto, señora Buruaga 
gobierne, aproveche lo que llega del Gobierno de España. Deje de construir un discurso sobre el abandono del Estado. Deje 
de manipular la realidad, de hacer ese relato de los motores y deje de mirar a Madrid solo para quejarse y empiece a mirar 
a Cantabria para gobernar, que para eso usted la presidenta de Cantabria. 

 
Muchas Gracias. 

 
LA SRA. PRESIDENTA (González Revuelta): Gracias, señor diputado. 

Contesto a la presidenta de Cantabria, Sra. Sáenz de Buruaga. 

LA SRA. PRESIDENTA DEL GOBIERNO (Sáenz de Buruaga Gómez): Gracias señora presidenta. 
 

Pues Sr. Iglesias no solo lo afirmo, es que me reafirmo, porque llevamos, efectivamente, tres años más solos que la 
una, sin acción de Gobierno en España, sin Presupuestos Generales del Estado, con los proyectos empantanados y con los 
compromisos sin cumplir. Así es como estamos, y también es una gran verdad que ningún Gobierno ha hecho menos por 
Cantabria que el suyo, por mucho que intenten defender lo indefendible, y ya estamos acostumbrados a eso, y, por mucho 
que traten de engañar a todos los cántabros, ustedes, los socialistas, que tratándonos como si fuéramos tontos, como si 
fuéramos tontos. No lo somos. Y faltaría más, déjeme decirle algo, los dineros de los que usted me habla, en todos esos 
lugares, en los que se invierten, ¿sabe usted de dónde salen? De los impuestos de los cántabros ¿O es que los cántabros 
no pagamos impuestos y no merecemos ser atendidos exactamente igual que los demás? ¿Qué defiende usted para los 
ciudadanos de esta tierra? No nos traten como si fuéramos tontos, porque no lo somos y sabemos perfectamente qué nos 
corresponde y a los que tenemos derecho, porque estamos contribuyendo a sostener y a levantar este país que no tiene 
Gobierno o, por lo menos no tiene un Gobierno para todos. 

 
Pero yo entiendo, yo entiendo que usted tiene ahora el triste papel de ser la marioneta del delegado del Gobierno, de 

ese delegado de Gobierno que tenemos en Cantabria que andar corriendo como un pollo sin cabeza por ahí no en su 
campaña a favor de Pedro Sánchez. Lo entiendo, lo entiendo. 

 
Pero reflexione, pose un poco, mire a su alrededor y verán las consecuencias de estos, de estos años de parálisis y 

de estos años de sectarismo ¿Pero de qué, pero de qué proyectos me habla usted? ¿Del tren a Bilbao, me habla usted del 
tren a Bilbao? Oiga, oiga, que tardamos en llegar a Bilbao lo mismo que hace 70 años, y oiga, que su Gobierno sigue a día 
de hoy mareando la perdiz; ¡ahora con otro estudio informativo, ahora con otros 18 meses, ahora con otra patada hacia 
delante, ahora, con otra tomadura de pelo! ¿Pero no se han reído bastante y ahora ustedes de Cantabria? 

 
¿O se refiere usted a sus nuevos trenes de cercanías, que no caben por los túneles? Que en 2024 hicieron un montaje 

para hacernos creer que habían empezado a construir. ¿Pero dónde están, Sr. Iglesias? ¿Dónde están? Porque tenían que 
estar acabado. Si tenían que haber entrado en servicio en el primer semestre, y aquí seguimos plantados, donde nos dejaron. 

 
Pero sí por no tener no tenemos ni fecha orientativa para la llegada de la alta velocidad, a Reinosa, eso sí, tenemos 

el compromiso por escrito de que llegará, pero nos fue su partido el que estando en el Gobierno lo firmó, ha sido el mío. 
 

Y ahí sigue, ahí sigue la autovía Aguilar-Burgos a medio hacer y sin calendario de obras. Ahí sigue el tercer carril de 
la A8 entre Laredo y Vizcaya en el cajón. Ahí sigue el tercer carril de la A67 entre Polanco y Bezana, que ha más que doblado 
su plazo de ejecución, y no llega ni al 12 por ciento. 

 
Triste balance cuando ustedes tienen que apropiarse de los méritos ajenos porque todos los proyectos que el 

Gobierno de Pedro Sánchez ha terminado o va a terminar en Cantabria los puso en marcha un Gobierno del Partido Popular 
con el ministro Íñigo de la Serna, ministro de Fomento, cántabro, por cierto. El nudo de Torrelavega con cuatro años de 
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retraso, señoras y señores, y el desfiladero de La Hermida, que es como las pirámides de Egipto después de ocho años en 
obras. 

 
La verdad no se puede borrar con Photoshop, señorías, no se puede borrar, y la verdad es que Cantabria no está 

entre las prioridades de Pedro Sánchez sencillamente porque no necesitan nuestros votos para mantenerse en el poder, 
aunque tampoco nos fue mejor cuando se lo regalamos a cambio de nada, y eso sí que fue humillante para Cantabria. 

 
Grandes inversiones en Cantabria ¿quiere que le diga yo lo que son grandes inversiones en Cantabria? la autovía 

del Cantábrico, la autovía de la meseta, el saneamiento de la bahía de Santander; el del Saja-Besaya, el museo Altamira, el 
bitrasvase Ebro-Besaya-Pas, obras que llevan el sello del Gobierno popular. Un Gobierno que además dio un fuerte impulso 
a nuestra autonomía con las transferencias de educación y sanidad mejor financiadas de España, de todo el país. Frente a 
eso su Gobierno pretende hacer nos comulgar con un sistema de financiación autonómica, que es un traje a medida para el 
separatismo catalán, y que nos resta de 21.000 millones de más que se reparten, 46. 

 
Y no son solo los privilegios financieros ni los incumplimientos. Es que, además, lejos de ayudar, tenemos un batallón 

de ministros están dedicados a torpedear nuestras políticas con su sectarismo ideológico, bien patente en ejemplos como la 
hiperprotección del lobo que hemos conseguido tumbar o el campo de batalla en la que la ministra de Sanidad y su presidente 
han convertido nuestra sanidad pública. Porque después de diez meses desde que empezó el conflicto y la huelga de 
médicos su Gobierno ha aumentado en la lista de espera en más de dos millones y medio de españoles ya lo ven, nosotros 
sudando. La gota gorda para reducir las listas de espera y ustedes disparándolas. 

 
Sufrimos un Gobierno que sí, con su política energética atribuye a nuestra industria electrointensiva. Un Gobierno 

que paraliza las obras del parque eólico del Escudo, cuando están a punto de determinar, un Gobierno que está bloqueando 
inversiones estratégicas como el Proyecto Altamira, más de 3.600 millones de euros que solo está a la espera de la conexión 
a la red eléctrica que autoriza o no autoriza el Gobierno de España. Un Gobierno que nos pone todos los obstáculos posibles 
para ampliar suelo industrial en Reinosa, un Gobierno que aplica yo invito y tú pagas, en cada una de las decisiones que 
toman, la última, la enésima, con el proyecto de ley de la bajada de ratios en la educación, y ahora un Gobierno que nos da 
otro palo, con un Plan de Vivienda tan inútil y tan alejado del consenso como el actual. Un plan con más restricciones, con 
menos incentivos, con menos oferta que lejos de resolver el problema lo va a seguir agravando. 

 
Mire, ¿de todos eso saca usted pecho? O sea, abandone ese seguidismo. Cantabria necesita colaboración, no más 

zancadillas, no más imposiciones, no más boicoteos partidistas. Si ustedes pintan algo en Cantabria y pintan algo en. Madrid 
ayuden a Cantabria, no a este Gobierno, deje de ser el vocero de un Gobierno que tiene demasiadas cuentas pendientes 
con los cántabros y que está haciendo mucho daño a esta tierra, y pierdan toda esperanza, porque a los cántabros ni nos 
van a torear ni nos van a someter. 

 
Muchas gracias. 

 
LA SRA. PRESIDENTA (González Revuelta): Gracias, señora presidenta. 
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